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VLl
/

/

Distribuicoes populacionais

/
/
Y _



/s

Curva Normal

= Curva Normal: conceito estatistico que  descreve
graficamente a distribuicGdo de dados em torno de uma
meédia, onde a maioria dos valores se concentra proximo &
média, e se distanciam gradualmente d medida que se
afastam deste ponto cenftral. Imagine que vocé tem todas as
notas de um teste e as coloca em um grdfico. Aqui estd
como funciona: =
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Histograma 2019

= A Média: No centro do grdfico, vocé tem uma linha que
representa a média das notas. A média € basicamente a
nota "fipica" que a maioria das pessoas conseguiu.

= A Concentragdo: A maioria das notas estd agrupada perto
dessa média. Isso significa que a maioria das pessoas feve um
desempenho parecido. ' '
Fonte: Saeb 2019 e Saeb 2021. /

- As Diferencas: A medida que vocé se afasta da média, as
notas comecam a se espalhar. Algumas pessoas vao ter
notas mais altas e se destacar, enquanto outras vao ter notas
mais baixas e ter mais dificuldades.
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Curva Normal

Histograma 2019
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Quando olhamos para a distribuicdo das notas,
podemos tirar algumas conclusoes:

= Se a distribuicdo das notas se parece muito com
essa curva normal, isso geralmente sugere que o
teste conseguiu discriminar bem os alunos de alto
desempenho e os alunos de baixo desempenho.

- Se hd uma concentracdo de resultados em Fonte: Saeb 2019 e Saeb 2021.
valores acima de média pode significar que
faltaram itens mais dificeis na avaliagdo.

=
&

= Se hd uma concentracdo de resultados em
valores abaixo da média pode significar que
faltaram itens mais fdceis na avaliagdo ou que ha
um grupo de estudantes com um nivel muito
abaixo do esperado.
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~ Desvio-padrao
Desvio-Padrdo: € uma ferramenta que nos ajuda a ver o

qudo espalhadas ou proximas as notas dos alunos estdo
da nota média do feste.

Histograma 2019

e O Ponto Central € a nota média que a maioria dos
alunos alcancou em um teste. O Desvio-Padrdo
ajuda a medir o qudo longe cada nota individual
estd dessa média. Ele nos diz a disténcia média entre
as notas de todos os alunos e a nota média.

e Quanto maior o Desvio-Padrao, mais distantes estdo
as notas dos alunos da média, ou seja, hd uma
grande diferenga entre as notas mais altas e as mais
baixas.

e Se o Desvio-Padrao for pequeno, isso significa que as Fonte: Saeb 2019 e Saeb 2021. /
notas dos alunos estdo mais proximas da média, e ha
menos diferenca entre as notas mais altas e mais
baixas.




Sobre Escala unica para diferentes idades e/ou séries

= e
Tabela de peso e altura por idade, para meninos de Tabela de peso e altura por idade, para meninas de
3 218 anos de idade 3 218 anos de idade
Minimo Medio Maximo sl Minimo Médio Méximo
idade | o ——— ————|
(anos) Peso | Altura | Peso | Altura | Peso | Altwra (ance) | S0 | Alturn | Pso | ARwen] Pasa | Al
(kg) | (em) | (kg) | (em) | (kg) | (cm) (kg) | (cm) | (kg) | (cm) (kg) | (cm)
3 | 1161 | S84 |1342| 957 | 1896 | 1035
3 |1225]| 906 |1461| 962 | 1778 | 1028 gl s | e ol 2o (< sl e
4 |1325| 952 |1642| 1032 2186 | 1123
4 | 1365]| 975 |1651 | 1034 2009 | 1104
5 |1456| 100 |1837 | 1091 2395 | 1188
5 |1524| 102 |1837 | 1087 | 22,86 | 1171
& |1687| 108 [2109] 1155 | 2663 | 1254
§ |1746|1085 2191 [ 1175 | 2771 | 1262 7 1873 | 114 |2368| 1223 3063 | 117
7 |1850] 14 [2454| 1241 | 3171 | 1334 5 13055 151 (3635 138 59| 574
8 | 2177 | 1196 | 2726 | 130 | 36,02 | 1402 S | 22,27 | 1236 |2894| 1329 4078 | 1434
9 2381 | 1242 12594 | 1355 |4073 | 1453 10 | 2413| 1277 | 3189 | 1386 4622 | 1493
10 | 2576 1287 | 3261 | 1403 [ 4536 | 1503 11 | 2626 | 1323 | 35.74 | 144,7 | 5121 | 1574
11 | 2803 1334 | 3520| 1442 | 5067 | 1544 12 | 2885 | 1378 | 3974 | 1519 5792 ls-m
5 13048 13 | 3275 | 1437 |4495| 1571 | 6455 | 168
TR 14 | 3769 | 1482 [ 4917 [ 1596 |6840[ 1707
e T e e e 15 | 4037 | 1502 |S148 | 1611 7040 | 1716
16 | 4164 | 1508 | 5307 | 1622 7153 | 172
15 | 4141 ] 1517 |5448| 1678 | 7330 | 1818 ' ; 2 /
17 [4255| 151 [s402| 1825 7235|1722
16 46901 1565 | 5883 | 1716 | 7734 | 1856
n 3287 | 151 |5439| 1625 | 7285 | 1722
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Pontos de atencao na analise e interpretacao dos resultados do Ideb

] 5°ano do EF é o mais dificil de analisar sé com as médias do Ideb

Saeb 2005 - 5EF Lingua Portuguesa

Alunos de escolas publicas

Density
,006  ,008 ,01
h L f

,004
!

,002
|

T
200
profic_25050

Pontuacdes consideradas
como de aprendizado
adequado na escala Saeb:

5° ano: 200
9° ano: 275
3° ano do EM: 300

Saeb 2015 - 5EF Lingua Portuguesa

Alunos de escolas publicas

Density
004 ,006 ,008
M |

,002
1

T T T T
100 150 200 250 300
PROFICIENCIA_LP_SAEB

Em 2015 (e mais ainda em 2019), ha
um numero importante de alunos do 5°
ano com aprendizado em LP
considerado adequado ao 9° ano e até
mesmo ao 3° ano do EM, o que é
improvavel na pratica.

T
350

,008

Density
004

0

,006

,002

Saeb 2019 - 5EF Lingua Portuguesa

Alunos de escolas publicas

i T

T T
100 150 200 250 300
PROFICIENCIA_LP_SAEB

Distribuicdo estranha, com muitos alunos
com resultados extremos

Mesma coisa que ter mais gente de 2m de altura do
que de 1,90m numa populagéo.

T
350

/
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PRINCIPAIS CARACTERISTICAS
ComparacOes TCT TRI

Percentual de acerto, ou soma de pontos

Nome da medida

, Proficiéncia - Medida de desempenho.
simples.

Avalia o processo de aprendizagem e Produz uma medida de desempenho
p p g
pode proporcionar uma medida desses que leva em consideragdo toda a
processos ‘in loco’. trajetoria escolar do aluno.

Os itens.

Limitada; para preservar a

- - E possivel variar os testes, desde que
comparabilidade, deve ser utilizado o

existam ‘itens em comum’.
mesmo teste.

Elaboracdo: CAED | UFJF



https://slideplayer.com.br/slide/2294263/
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Limitacoes da Teoria Classica dos Testes (TCT)

» Desempenho medido com base na média das avaliacoes;

» |ncapacidade de medir competéncias individuais;

= Mais suscetivel ao acaso (i.e. “chutes”);

= Subjetividade na elaboracdo estrutural do teste (conexdo

item-habilidade);

= Subjetividade na definicdo da dificuldade dos itens do teste;
= Pressupostos de estabilidade e unidimensionalidade dao

habilidade medida. /

yy
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Média e a sua aplicacao na Teoria Classica dos Testes
(TCT)

- Média: medida estafistica que descreve a tendéncia cenfral de um
conjunto de dados. Na TCT, a média € usada para estimar o valor médio de
uma caracteristica ou habilidade medida por um teste.

Média = Soma de todos os dados
Tamanho da amostra

= A média € combinada com outras medidas, como o desvio padrdo, paro
fornecer uma compreensdo mais completa da distribuicdo dos escores. /

yy
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/‘ Exemplo 1 - Média de idades:

Vamos considerar a idade de 5 alunos de uma
turma. Para encontrar a média de idade da
turma, somamos as idades dos alunos e dividimos

Aluno |dade

pelo niumero de alunos: 6

(6+8+9+8+9) =40 = 8anos 3
5 5

Portanto, a média de idade dos alunos € de 8 9

anos.
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? Exemplo 2 - Media de notas:

: , N

Suponha que 6 alunos tiraraom as seguintes notas Aluno ota
em uma prova de Matematica: 8, 9, 6, 7 e 10. Para
enconfrar a média das notas, somamos todas elas

e dividimos pelo nUmero de alunos: 8

(8+9+6+7+10) =40 = 8 9
5 5

Portanto, a média das notas dos alunos € 8. 6
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Teoria de Resposta ao Item (TRI)

4. Vocé acredita

estd no avido ouno 2, Seucorpondo o0 FINERS. que, pelasua 5. Vocktem el

onibus, consegue Eatic Ustowe pessoas olhando afiia, paderia S€. |akura pora ajuda pessoas a
NOmE COIOCGf a mala no U EDIChdo a0 menos gEE DT e 10gos i bl colocar ou retirar

compartimento de  2manno ligeiramente para [0S Dasquetee cestade objetos de

: padrdo? ; volei contra seus basquete? 2

cima? baixo? z armarios altos?

amigos
5

Lais Costa 1 o 1 1 0 1
'Leandro Mauri 1 1 1 1 () ()
Marta 1 1] 0 0 0 1
' Diva 1 0 ¢ 0 0 0
Fatima 1 c ¢ 0 0 0
_ MARY 5 & 0 0 0 C 0
ADALBERTO 1 0 o 1 1 1
Marilu 1 0 0 1 0 0
José Aparecido 1 0 0 0 0 /
'Bruno 1 0 0 C ¢ 1
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‘ Curva Caracteristica do Item (CCl) e sua aFIicagéo na
/ Teoria de Resposta ao Item (TRI)

A CCI é uma representacdo grafica da
probabilidade de acerto, que varia em
funcdo da habilidade do individuo em
cada item.

Curva caracteristica do item - CCI

—
o

o
@

Com ela, podemos quantificar a
dificuldade de um item, que pode ser
representada pelo ponto na CCl em que a
probabilidade de acerto € de 50%, ou sejq,
onde a curva atinge seu ponto médio.

o
=)

o
»

o
)

probabilidade de resposta correta

= J4 a discriminagdo de um item € indicada
pela inclinacdo da CCl. Quanto mais 30 20 10 00 "o 20 30 40 /
inclinada a curva, maior € a capacidade

do item de diferenciar entre individuos com hablidade (racolatens)

o
=)

'
-
(=]

diferentes niveis de habilidade.
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/‘ CCl como parametro de dificuldade

CCl - Questao facil CCI - Questdo muito dificil

100% 100%

O patamar de 50% de
acertos é atingido apenas
80% 80% nas faixas mais altas de

\ desempenho

& O patamar de 50% de &
o 60% acertos é atingido ja nas o 60%
3 faixas mais baixas de &
(7] (7]
- desempenho 4
[ [
o -
% o % 40%
= =
20% 20%
0% : — - 2>¢ :5:}__—_ -
0a7 8all 12a 15 16a18 0% 4 L 4 Y.
{baixo) (médio) (alto) {muito alto) 0a7 8all 12315 16318

(baixo) (médio) (alto) {muito alto)

Faixa de Desempenho

Faixa de Desempenho
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/‘ CCl como parametro de discriminagao

CCl - Questdo pouco discriminativa CClI - Questdo muito discriminativa

100% 100%

Curva mais acentuada no
Curva menos acentuada no

80% 80% ponto de inflexdo (<50%)
_ponto de inflexao (<50 indica maior crescimento
indica menor crescimento nos acertos em funcéo da
nos acertos em funcdo d evolugéo no desempenho
s evolugdo no desempenh &
wn 60% w 60%
o Yo g.
Q.
() N o \
o (=4
v
A o
Q 40% % 40%
= =
20% 20%
0% T T T b o 0% T T Y -
0a2. 3a4 5a6 728 9a10 0a3 4a5 6a7 8a9
(muito baixo) (baixo) (médio) (alto) (muito alto) (baixo) {médio) (alto) {muito alto)

Faixa de Desempenho Faixa de Desempenho
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~ Histogramas

= Histograma: representacdo grdfica da
distribuicao dos dados

- E usado para visuadlizar a frequéncia
com que os valores ocorrem em um
conjunto de dados.

= Ajuda a identificar padroes: assimetrias,
presenca de picos, etc.

= Também auxiia na deteccdo de
valores  afipicos (outliers) e na
compreensdo da concentracdo ou
dispersao dos dados.
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ltem bom x item ruim

Item bom: item que, individualmente,
aponta resultados distintos para
estudantes com diferentes niveis de
dominio de uma competéncia.

O Grdfico ao lado ilustra o percentual de
acertos dos estudantes em um item
aplicado no Saeb, em que o eixo
horizontal indica o nivel de proficiéncia
dos alunos, e o eixo vertical, a proporcdo
de respostas dadas em cada alternativa,
sendo que a correta € a B (representada
pela linha laranja).

Esse grafico revela como se comporta um
bom item, que consegue discriminar
adequadamente os estudantes: quanto
mais elevada sua proficiéncia, mais alto o
indice de escolha da resposta certa

A

PROPORCAO DE ESCOLHA DAS ALTERNATIVAS DE UM ITEM
DO SAEB EM FUNCAO DA PROFICIENCIA DOS ESTUDANTES

Propor¢ao de respostas

®cC

1
0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4
03
0,2

0,1

0

AD

200

Proficiéncia

400

V4

/
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Exemplo de um item bom:

7
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2. Gabriel encontrou seu tio em Paris. Em 2023,
a soma das idades dos dois era 117 anos. E
Gabriel é vinte e sete anos mais novo que seu

tio. Qual é o sistema que representa esse
problema?

(x+y=117 (x+y=27
A) 1 . C) 1 .
(x=y=27 d x=y+117
(27x+y =117 (x+y =27
T : o)Jr 4 :
x=-27y =117

Taxa de Resposta
@

x—-y=27

J - 9
0as3 4as 6a7 8a9
basix (médio) (alto) {muito alto’
Faixa de Desempenho

Alternativas: ABCD
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ltem ruim

J& no Item ruim, os estudantes que mais
acertam uma questao NnAo
necessariamente sdo aqueles de
desempenho mais alto.

O grdfico ao lado traz um exemplo de
como se comporta um item ruim. Nesse
caso, a alternativa B € a correta.

Observe que hd um percenftual mais
elevado de acerto (30%) entre os que
tém nota mais baixa no boletim (perto
de 0).

Proporg¢ao de respostas

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

EXEMPLO DE COMO PODE SE COMPORTAR UM ITEM RUIM

A ®B @C AD

53%

44%
38%
38%
35%
30% @ 27% »
—_— 25
28% FTA%
e ———— .
25% T—e
20%

4 4

4% i | z 2%
0 2 4 6 8 10

Nota no boletim

Forme elaboragdo do sutoc

»
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/‘ Exemplo de um item ruim:

1) OBSERVE A IMAGEM ABAIXO.

Taxa de Resposta

A FORMA DESTA LATA LEMBRA QUAL SOLIDO?

(alto)

C) D)

Alternativas: - ABC D
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/‘ Exemplo de um item ruim:

Mesma questdo, respondida por outros alunos:

Taxa de Resposta

5

muito alto)

Faixa de Desempenho

Alternativas:- ABCD
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Exemplo de um item ruim:
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«@) LEIA O TEXTO:
MAMAE,

80%
APOS A AULA DE INGLES, EU E O MARCOS IREMOS PASSAR NA CASA
DA TIA PAULA, POIS VAMOS PEGAR EMPRESTADO O JOGO DA MEMORIA
DO PRIMO GABRIEL. NAO IREMOS DEMORAR!

5
o 60%
o
UM BEIJO, CARLA. 3
7]
ﬁ A FRASE: NAO IREMOS DEMORAR! -
3
A) E UM FATO.
8 [ ] & uM oPINIAO. J 20%
C) E UM DESEJO.. e —
0% r - o < <
D) E UMA BRINCADEIRA. (st Baixo) (Bad) (i) a0y o 2

(murto alto)

Faixa de Desempenho /

Alternativas: - ABCD
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/‘ Exemplo de um item ruim:

Mesma questdo, respondida por outros alunos:

Taxa de Resposta

Faixa de Desempenho

Alternativas: A B C D N3o Respondeu
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/ Outros exemplos:

A SALADA DE SUZANA 00

SALADA E UM DOS PRATOS FAVORITOS DE SUZANA.
A MAE DELA FAZ SALADA COM TOMATE, ALFACE, AZEITONA,
RUCULA E PEPINO. ars
‘() ELA SEMPRE COME TUDO.

SUZANA TEMPERA A SALADA COM SAL, AZEITE E LIMAO E
FICA UMA DELICIA!
SUZANA NAO E BOBA! ELA SABE QUE COMER SALADA FAZ
BEM PARA A SAUDE.
E VOCE, COME SALADA TAMBEM?

Taxa de Resposta

20%

*) NESSE TEXTO, A PARTE QUE MOSTRA UMA OPINIAO E
A) SALADA E UM DOS PRATOS FAVORITOS DE SUZANA 4

B) ELA SEMPRE COME TUDO 0%

T g ad
0a3 4a6 739 10a12 13a15
(muito baixo) (baixo) (médio) (alto) (muito alto)

C) E FICA UMA DELICIA!

Faixa de Desempenho /

o;[:l ELA SABE QUE COMER SALADA FAZ BEM

Alternativas: - ABCD
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/ Outros exemplos:

11) (mog1541H6) Considere a sequéncia numérica apresentada no quadro abaixo. o
Sequéncia 1" 18 25 32 M 8
o 60%
Posicao (n) 1 2 3 4 D &
-4
<
Uma expressao algébrica que modela essa sequéncia numérica, em funcao da posi¢ado n que cada termo R a0%
dessa sequéncia ocupa, esta representada em =
A n+7.
B)n+11. 20%
C)7n+4.
D) 7n+ 11.
0% T 9 g g
0as 6all 12a16 17226
(baixo) {médio) (alto) (muito alto)

Faixa de Desempenho

Alternativas: - ABCD /
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Outros exemplos:

Leia o texto abaixo.

100%
Alexandria, 22 de julho de 2004.

Oi, Samy!

Como vai vocé&?

Estou ha poucos dias no Egito, mas ja comeco a sentir saudades do Brasil. 80%

Aqui esta tudo bem. A familia de Rameses € muito legal [...]. Ainda bem
que os tios dele falam portugués, sendo eu estaria perdida, pois nao falo
nenhuma palavra em arabe, a lingua que se fala aqui no Egito. Alexandria &
uma cidade muito linda. [..]

[--] Muitas coisas sdo parecidas com as nossas: eles veem televisdo e
assistem até a um desenho animado muito engragado, que se chama Sipi
Bad. Eu ndo entendo nada! Sé sei que parece com Aladim [..].

E vocé, o que tem feito de bom? [..]

60%

40%

Taxa de Resposta

Um abrago.
Rita. 20%
Disponivel em:<htipscibityll comiryLsEW>, Acesso em: 24 malo 2022. Fragmento. (SUP03081217)

Este texto serve para

0%
':I transmitir um ensinamento para Samy. J

D comunicar as experiéncias pessoais para Samy.
[:l ensinar uma brincadeira.

[:l enviar uma noticia.

© i

1
Da4
{muito baixo)

She
10214
(médio)

Faixa de Desempenho

0
15a18
(alto)

v
19322
{muito alto)

/
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Distratores
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= SAQ0 opcgdes de resposta incorretas ou enganosas em testes ou
questiondrios.

?

-

= SAQo projetados para refletir concepcdes errdneas comuns e Ty .)
interpretacoes equivocadas dos estudantes em relacdo a um '
topico, além de ajudar a compreender até onde vai o nivel de N
conhecimento dos alunos para esse determinado topico.

= Sdo utilizados para avaliar a compreensdo e o conhecimento dos
estudantes em dreas especificas do conhecimento.
= Podem indicar dominios parciais dos alunos em relacdo @

determinados temas.

= Desafiam os estudantes a idenfificar e selecionar a resposta /
correta entre opcdes incorretas atrativas ou plausiveis.
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/ UMA CONSTRUCAO COM DADOS

A figura abaixo mostra uma construgao feita com sete dados idénticos, cujas faces
estdo numeradas de 1 a 6.

l Vista de cima

Quando a construgao é olhada de cima, somente 5 dados podem ser vistos.

Questédo 1: UMA CONSTRUGAO COM DADOS PMS37Q01-012 9

Resposta correta; 17

Quantos pontos ao todo podem ser vistos, quando esta construgao é olhada de
cima? Distrator: 16

Numero de pontos vistos: ......................
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Apresentacao da Plataforma

/
/
Y _



